广东省商贸物流发展实施方案

为进一步加快我省商贸物流发展，提高商贸物流服务质量和水平，根据商务部、发展改革委、供销总社《商贸物流发展专项规划》和《广东省物流业调整和振兴规划》，制订本实施方案。

一、指导思想和目标

（一）指导思想。深入贯彻落实科学发展观，以转变经济发展方式为主线，以扩大内需和消费需求为核心，以资源整合为手段，以商贸物流一体化和信息化为主攻方向，以模式创新为动力，以现代物流技术为支撑，坚持市场导向，推动建立网络化、信息化、专业化和国际化的商贸物流服务体系，提高商贸服务业竞争力和服务水平，促进“加快转型升级，建设幸福广东”取得新进展。
（二）发展目标。到2015年，网络化、信息化、专业化和国际化的商贸物流服务体系基本建立，向高效通畅、协调配套、绿色环保的现代化商贸物流进一步迈进，城际配送快速发展，城市配送高效敏捷，农村配送广泛推广，国际商贸物流辐射能力显著增强，商品库存周转速度明显加快，流通环节物流费用占商品销售成本的比率显著下降，建成一批现代化配送中心，一批面向商贸服务业的现代物流服务商快速发展，现代物流技术广泛应用。
规模以上连锁超市商品统一配送率达到（80%），农村万村千乡农家店商品统一配送率达到60%，农资连锁经营企业商品配送率达到80%以上；果蔬、肉类、水产品冷链运输率分别提高到20%、30%、36%；立体仓库的总面积占仓库总面积的（50%）。

二、主要任务

（一）推进商贸物流服务社会化。扩大商贸物流市场需求，鼓励批发、零售、住宿、餐饮和其他居民服务业等商贸企业剥离、外包物流功能，释放物流需求；支持第三方物流发展，培育商贸物流龙头企业，鼓励现有运输、仓储、货代企业整合功能和延伸服务，加快向现代物流企业转型，为商贸服务业提供优质、高效物流服务，促进商贸服务业与物流业联动发展。
（二）加强物流配送体系建设。结合城市发展规划，健全城市物流配送网络，重点推进广州人人乐、东莞天虹等城市配送中心项目建设。积极在商贸企业、物流企业中推广统一配送、越库配送、共同配送和供应商管理库存等现代物流配送方式，鼓励连锁超市提高商品统一配送率。支持传统仓储企业和批发市场向现代物流配送中心转变，大力发展低温仓储、专业仓储和立体仓储。支持连锁餐饮企业发展现代化主食配送中心，提升餐饮企业服务品质，重点支持广州中央大厨房、东莞城市中央厨房建设。积极发展城际配送。
（三）健全农村商贸物流网络。继续推进“万村千乡市场工程”、“双百市场工程”和“农超对接”， 进一步加强农产品批发市场物流信息化水平，支持农村日用消费品和农资配送中心建设，稳步提高农家店商品配送率。发挥邮政网络优势，提升农村邮政物流水平。大力发展冷链物流，重点建设低温存储设施及配送设施，在全省合理布局一批冷链物流节点，完善冷链物流链条，对部分鲜活农产品试行强制性冷链流通，支持粤东西北地区发展水产品、肉品、果菜等农产品低温存储配送项目建设。
（四）积极发展电子商务物流。大力发展面向电子商务的物流配送基地建设，支持东莞等地建设电子商务配送中心，鼓励快递企业积极参与电子商务快递物流，着力构建适应电子商务发展需求的高效物流配送体系。

（五）打造专业商贸物流品牌。在家电、服装、医药、烟草、图书、汽车和钢材的消费领域发展专业物流服务，通过错位发展，培育一批特色鲜明的专业商贸物流服务商。大力推进肉品、粮食、棉花、食糖等重要食品储备库及物流设施建设，重点支持省冷冻厂、广州医药港、省储备粮东莞和汕头直属库、中央储备棉广州直属库、华南棉花市场、湛江食糖物流中心等项目建设。
（六）大力发展国际商贸物流。继续完善保税物流服务体系，鼓励保税物流园区、保税物流中心延伸功能，发展流通加工、分拣和配送服务，着力构建适应国际中转、国际采购、国际配送、国际转口贸易业务要求的国际供应链服务体系。重点建设广州黄埔、南沙、白云空港，深圳前海湾，汕头广澳港和湛江等保税物流基地（中心）建设。加快“电子口岸”建设。
（七）提高商贸物流技术水平。加大科技投入，大力普及推广现代运输技术、装卸搬运技术、自动化技术和包装技术，提高商贸物流装备和技术水平。支持商贸物流企业创建国家级、省级企业技术中心和高新技术企业。支持绿色物流技术应用，倡导绿色物流。
（八）强化商贸物流信息化建设。建设南方现代物流公共信息平台，支持物流服务网上撮合、交易平台建设。鼓励商贸企业与物流企业加强信息系统对接，鼓励物联网技术在商贸物流领域应用，大力推广无线射频、条码和智能标签等识别技术，积极引入可视化技术、货物跟踪技术。编制《广东省加快智慧物流建设的实施意见》。
三、保障措施

（一）加强领导。各地经济和信息化、发展改革、外经贸、供销合作社要各司其责，形成合力，加强对商贸物流的领导。行业组织要进一步加大力度推动商贸物流发展，省连锁经营协会要尽快完成物流配送专业委员会组建工作，省物流研究院要积极开展商贸物流研究。
（二）优化环境。积极运用税收、土地、价格、收费和交通管理等手段支持商贸物流发展，“三旧”改造优先考虑商贸物流发展需要，支持商贸物流企业申报国家物流企业营业税差额纳税试点，各级政府部门要制订商贸物流发展规划，出台扶持商贸物流发展的政策措施，优化商贸物流区域布局，为商贸物流发展创造良好的环境。
（三）加大投入。通过省级现代流通业、服务业专项资金和中央财政有关专项资金，支持商贸物流发展。推动国家开发银行等金融机构对商贸物流业加大信贷支持力度，争取与国开行签订合作备忘录。积极配合金融机构推广供应链金融服务，为商贸物流企业解决融资难题。支持担保机构为商贸物流企业提供担保。
（四）示范带动。重点支持广州、深圳、佛山、中山等国家级流通领域现代物流示范城市发展，通过典型引路，带动全省商贸物流业加快发展。积极开展物流配送中心、商贸物流园区、物流技术等示范项目创建工作。支持商贸物流企业创建国家A级物流企业。
（五）加强合作。利用民企招商等经济协作活动，引进国内外资本投资商贸物流业。鼓励商贸物流企业“走出去”，加强国际合作。深化粤港澳物流合作，积极推进粤台、粤新物流合作机制建设。鼓励行业协会组织商贸物流企业赴先进国家培训学习现代商贸物流技术和经验。
