[2009.1]全国安全生产电视电话会议文件
关于2008年安全生产情况和2009年工作安排的通报
骆   琳

（2009年1月15日）

各位领导，同志们：
我代表国务院安委会办公室，向大家简要通报2008年全国安全生产工作情况和2009年安全生产工作安排。

一、2008年全国安全生产工作情况

党中央、国务院历来高度重视安全生产工作，特别是党的十七大以来，胡锦涛总书记、温家宝总理多次作出重要指示和批示，对加强安全生产工作提出了新的、更高的要求。德江副总理分管安全生产工作以来，多次深入基层、深入煤矿等企业和单位调查研究，指导工作，赶赴重特大事故现场，指挥抢险救灾；先后主持召开国务院安委会、安全生产电视电话会、煤矿安全生产座谈会、现场会等重要会议，对安全生产工作作出了一系列重要指示和重大部署，提出了明确要求。在党中央、国务院正确领导和各部门、各地区、各单位共同努力下，在抗击南方部分地区严重冰雪灾害、四川汶川特大地震过程中，在成功举办北京奥运会的各个阶段，安全生产工作取得了明显成绩，继续保持了全国安全生产状况总体稳定、趋向好转的发展态势。

---- 事故总量进一步下降。据统计，2008年共发生各类事故413752起,死亡91172人，比2007年减少92456起、10308人，分别下降18.3%和10.2%。年度事故死亡人数首次降到了10万人以下。
---- 安全生产总体水平进一步提高。与上年相比，亿元GDP事故死亡率由0.413降到0.312，工矿商贸企业十万就业人员事故死亡率由3.05降到2.82，道路交通万车死亡率由5.1降到4.3，煤矿百万吨死亡率由1.485降到1.182。

---- 大部分地区安全生产状况比较稳定。全国32个省级统计单位中，有30个单位事故总量下降，实现了国务院安委会下达的控制考核指标；20个单位较大以上事故下降。北京、天津、上海、江苏、安徽、江西、山东、湖北、广东、海南、西藏、甘肃、青海、新疆生产建设兵团等15个单位的工矿商贸企业没有发生重特大事故，其中北京、天津、湖北、海南、甘肃、新疆生产建设兵团6个单位没有发生重特大事故。
---- 煤矿等重点行业领域安全状况持续改善。与上年相比，2008年事故起数和死亡人数：煤矿分别下降19.3%和15.1%，金属非金属矿山分别下降24.9%和5.8%，烟花爆竹分别下降13.5%和20.7%，道路交通分别下降19%和10%，水上交通分别下降18.6%和5.6%，铁路交通分别下降41.1%和27. 7%，建筑施工分别下降0.5%和0.7%，火灾分别下降16.2%和2.9%，危险化学品、农机、渔业船舶等事故均有所下降，民航继续保持了飞行安全记录。

2008年主要抓了以下7个方面的工作。

（一）通过广泛的宣传教育，进一步凝聚了安全发展共识。以“安全发展、关系民生”为主题，举办了第四届中国国际安全生产论坛。组织开展了第六届“安全生产月”、“安全生产万里行”等活动。继续举办市县领导干部安全生产专题培训。发挥舆论监督、群众监督的重要作用，通过媒体公告了42户重特大责任事故企业名单，揭露了一批隐瞒事故等非法违法行为。各地采取多种形式，宣传“安全发展”理念，有关地区组织开展了“平安奥运行动”，着力加强抗震救灾过程中的安全监管工作。
（二）通过开展“隐患治理年”和“百日督查”活动，深化了隐患排查治理。按照国务院安委会的统一部署，各地区、各部门全面开展了隐患排查治理工作。从4月下旬到7月底，组织开展了全国范围的“百日安全督查”专项行动，共查出各类隐患1.5万余项，其中重大隐患1600余项，向22个省区市下发了重点隐患整改通知，并实行跟踪督办，推动了隐患治理各项措施的落实。
（三）继续深化煤矿安全生产两个攻坚战。各有关地区、重点煤炭企业认真贯彻全国煤矿安全生产座谈会和煤矿瓦斯治理现场会精神，加大煤矿瓦斯治理和整顿关闭力度。组织实施了煤矿瓦斯治理“双百”示范工程和“千人培训工程”。全年煤矿瓦斯抽采55亿立方米，利用16亿立方米；煤矿瓦斯事故起数和死亡人数，比上年分别下降33.1%和28.2%。各有关地区认真实施国家下达的“十一五”后三年小煤矿整顿关闭计划，对1054处小煤矿实施了关闭取缔。攻坚战以来，全国累计关闭不具备安全生产条件和破坏资源环境、不符合产业政策的小煤矿12155处。

（四）认真抓好重点行业和领域的安全生产专项整治工作。各地、各部门针对薄弱环节和突出问题，采取措施加强监管、深化整治。开展了整顿规范矿产资源开发秩序“回头看”行动和尾矿库治理专项行动，推进矿山企业开展安全生产标准化建设。对12个省（区、市）的193家化工企业进行了重点检查，多数地区编制了化工行业安全发展规划，开展了化工企业安全达标工作。深化烟花爆竹专项整治，认真治理“三超一改”，以关闭矿点、非法厂点等为重点，对爆炸物品进行了大清查。深入开展创建“平安畅通县区”活动，认真治理超载、超限、超速等道路交通违法违规行为。国家和地方投资26.5亿元，治理危险路段6.8万处。深化渡口渡船安全管理专项整治，共取缔非法渡口1040个、非法渡船1531艘。以预防起重机械事故、脚手架倒塌事故为重点，深入开展建筑施工安全整治，对重点建设项目开展了安全检查。实施了以奥运消防安全为主要内容的专项整治行动，共突击检查重点场所30多万处，查出火灾隐患约45万项。铁路、民航、通讯、电力、水利、农机、特种设备、体育、旅游、中央企业、学校等方面的安全工作，也都取得了新的进展。

（五）通过联合执法，严厉打击非法违法生产经营行为。为扭转奥运会后一些地方非法违法现象“回潮”、重特大事故多发的情况，国务院安委会部署开展了打击非法违法生产行为专项行动。各地区建立健全联合执法机制，安委办组织协调相关部门，对五类重点打击对象开展突击检查、重点检查。截至12月底，全国已打击无证无照或证照不全的非法生产经营行为186470起，取缔已关闭小煤矿等死灰复燃企业5821处，查处瞒报事故168起，打击抗拒安全监管监察执法行为305起。
（六）做好应急救援工作，建立预警机制。目前全国已有27个省（区、市）、151个市地建立了安全生产应急管理机构。相关部门之间建立了应急救援工作协同机制和自然灾害预警预防协调机制。基本完成了县级以上政府及部门安全生产应急预案编制工作。抗震救灾中派往灾区的44支安全生产专业救援队伍，从废墟中抢救生还群众1113人。全国矿山救护队伍、公安消防部队、海上救援中心和人民解放军、武警部队参加了各类事故的抢险救援和抗震救灾，为安全生产工作做出了突出贡献。

（七）认真查处事故，加大责任追究力度。按照“四不放过”原则和“实事求是、依法依规、注重实效”的要求，各级安全监管监察机构会同有关方面对有关事故和瞒报行为认真进行调查处理。到年底查处结案的事故共7968起，追究责任3783人，其中给予党纪政纪处分3317人，移送司法机关追究刑事责任466人。结合事故查处工作，建立了重特大事故相关负责人约谈制度、现场分析会制度和专项通报制度，运用事故教训推动安全生产工作。
2008年安全生产工作取得了新的进展和明显成效，但与党中央、国务院的要求和人民群众的期望相比，尚存在较大的差距，安全生产形势依然严峻。突出表现在重特大事故多发，其中一次死亡30人以上的特别重大事故11起、死亡667人，比上年增加5起、365人。特别是山西临汾“9.8”尾矿库垮坝事故等，造成人民群众生命财产重大损失和极其严重的社会影响。
二、关于2009年全国安全生产重点工作安排
1月9日，张德江副总理主持召开了国务院安委会全体会议。会议听取了安委会办公室的工作汇报，深入分析了当前安全生产工作面临的新形势，研究确定了今年全国安全生产工作的总体思路、工作目标和重点任务，审定了2009年安全生产控制考核指标体系。今天的会议上，德江副总理将代表党中央、国务院发表重要讲话，对今年在全国开展“安全生产年”活动作出全面动员部署，对各级安委会和全国安全监管监察系统当前和今后一个时期突出抓好“三项行动”，切实加强“三大建设”，努力实现“三个压下来”目标，推动全国安全生产形势持续稳定好转，为保持经济平稳较快发展提供安全保障的全局性工作提出明确要求。我们一定要认真学习领会，坚决贯彻落实。明天我们将召开全国安全生产工作会议，具体研究部署2009年的工作。今年，要重点做好以下几项工作。
一是切实加强安全生产宣传教育，着力强化全社会安全发展意识。运用多种方法途径，大力宣传党中央、国务院关于加强安全生产工作的重要指示精神，宣传安全发展科学理念，宣传安全生产方针政策和法律法规，宣传开展“安全生产年”活动的意义和要求，以“关爱生命、安全发展”为主题，组织好 “安全生产万里行”等集中宣传活动，进一步营造有利于加强安全生产、促进安全发展的社会氛围。弘扬和创新安全文化，抓好安全生产人才培养，加强对各类人员的安全培训，着力提升安全素质。
二是切实加大执法力度，着力打击非法违法生产经营行为。要在地方各级人民政府领导下，进一步确定本地区的重点打击对象，明确各部门的职责分工，加强省级安全监管和相关部门的配合协同，逐级落实“打非”工作责任。要把执法行动与严格行政许可制度结合起来，对存在非法违法行为的企业依法吊销各种证照；与加强企业安全生产诚信建设结合起来，从资质审核、立项审批、信贷等方面，严厉制裁非法违法和发生重特大责任事故的企业；与治理违规违章结合起来，在各类企业深入开展群众性查“三违”、防事故活动；与加强改进安全生产行政执法工作结合起来，建立健全安全生产联合执法机制，提高安全生产执法的效率效能。

三是切实抓好煤矿等重点行业和领域的专项整治，着力深化隐患排查治理。要深化煤矿瓦斯治理和整顿关闭两个攻坚战。加快瓦斯治理“十六字工作体系”建设，加快实施“双百示范工程”，有效防范瓦斯事故。完善资源整合、大矿兼并代管等政策措施，深化小煤矿整顿关闭，将全国小煤矿再压减1000处以上。要加大矿产资源开发秩序整顿力度，防止非法采矿反弹；落实地下矿山防水、防火、防坍塌事故措施，有针对性地开展地上矿山安全整治。深刻吸取“9.8”事故教训，加快治理尾矿库隐患。要深化生产、经营和运输安全专项整治，扩大危化品运输区域联控，实现动态监管、信息共享、事故协查。继续做好烟花爆竹企业整顿提升工作，推动工厂化、机械化、标准化和集约化生产。要以预防重特大道路交通事故为重点，深化“五整顿、三加强”各项措施，深入治理超载超限和超速，继续实施以排查治理危险路段为主要内容的“安保工程”。以创建“平安畅通县区”、“平安农机”等活动为载体，加强城乡道路交通安全监管。要继续抓好渡口渡船等安全整治，进一步加强对砂石运输船舶、施工船舶、客渡船舶和危险品运输船舶的安全监管。要继续排查治理重点建设项目安全隐患，深入开展建筑安全专项整治，严格安全监管，防止层层转包、以包代管。要认真宣传贯彻新修订的《消防安全法》，深入治理“三合一”、“多合一”生产经营单位火灾隐患。冶金、有色等行业，要以近年来发生的钢水包倾覆、厂房爆炸等重特大事故为戒，整顿规范企业安全生产基础管理工作。铁路、民航、电力、通讯、渔业、农机、水利、特种设备、体育、旅游、学校等行业领域，要从各自实际出发，有针对地组织开展安全专项整治。

四是切实全面落实安全生产责任制度，着力推进体制机制创新。健全完善安全生产目标责任制，进一步完善安全生产控制考核指标体系，着手建立对各地区、各行业安全生产工作月通报、季发布、年考核的相关制度，建立严格的隐瞒事故处罚制度，探索建立责权利相统一的激励约束机制；支持各地探索加强党委政府对安全生产工作领导的有效途径，落实各级政府、各监管部门和企业的责任；完善安全生产法律体系和政策措施体系，加快推进《安全生产法》配套法规的制修订工作和安全生产标准工作，继续完善12项治本之策。健全应急救援体系，增强应对突发事故灾难的能力；建立职业安全健康监管机制，完善防范和减少职业危害的措施；建立健全安全生产科技支撑体系，推动形成国家、地方和企业三级安全科技网络，推进安全科技成果向实际工作的转化。 
五是切实加强安全执法队伍建设，着力提高安全监管监察工作的执行力和公信力。通过深入开展学习实践科学发展观活动，推动安全监管监察系统思想观念、监管职能、工作作风的进一步转变，内强素质，外树形象，努力建设一支高素质的安监干部队伍。积极配合地方政府结合机构改革，健全完善各级安全监管机构，配备与安全生产工作任务相适应的监管执法力量。按照“四不放过原则”和“三条基本要求”，加大对各类事故以及瞒报行为的查处追究力度，坚决惩处事故涉及的失职、渎职行为以及事故背后的腐败行为。

当前正值年初岁末，我们要认真贯彻落实中央“两办”通知精神，按照这次电视电话会议的部署要求，切实加强春节前后和“两会”期间的安全防范工作，严防交通运输事故和火灾、踩踏等群死群伤事故；加强节日停产放假和检修企业的安全监管，严把恢复生产的安全验收关。加强值班职守，增强应急处置能力。各级安全监管监察机构要在党委政府的统一领导下，加强与相关部门的配合协作，认真履行职责、恪尽职守，扎实工作，确保2009年的全国安全生产工作有一个良好的开局，让党中央、国务院放心，让全国人民满意。
以上汇报，不当之处，请批评指正。谢谢大家！
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