在全省民爆行业安全生产隐患治理

暨百日督查专项行动视频会议上的讲话

省经贸委（省国防科工办）党组成员、副巡视员 曾健
（2008年5月13日）

同志们：

刚才，委民用爆炸物品监督管理处处长庄乐从同志传达了国家和省有关会议和文件的精神，通报了有关情况。受杨 建初主任的委托，下面，我就全省民爆行业安全生产隐患治理和百日督查专项行动谈四点意见。
一、继续把安全生产隐患治理工作推向深入
今年是全面贯彻落实党的十七大和省委十届二次全会精神的第一年，是改革开放30周年，同时又是奥运年，做好安全生产工作具有特别重要的意义。为贯彻落实国务院、省安委会和国家国防科技工业局对安全生产“隐患治理年”的部署要求，我们委已及时转发了有关文件，成立了工作小组，制定了具体的实施方案。3月至4月，是动员部署和企业自查自纠阶段。在这个阶段，各地经贸部门认真开展了动员部署工作，并认真督促民爆企业开展自查自纠工作。大多数民爆企业已完成自查自纠，并将自查自纠情况报当地经贸部门。个别未按要求完成自查自纠的企业，需抓紧完成。下一阶段要从两方面着手，全面推进“隐患治理年”各项工作。一是各级经贸部门、民爆企业要对动员部署、自查自纠阶段的工作，进行梳理回顾、查缺补漏，抓好重大安全隐患跟踪整治工作。二是全面开展安全生产百日督查专项行动，扎实推进“隐患治理年”活动，确保工作实效。
二、全面开展我省民爆行业安全生产百日督查专项行动

为贯彻落实国家和省关于开展安全生产百日督查专项行动的部署和要求，切实开展好民爆行业的安全生产隐患排查治理和百日督查专项行动，我们研究制定了《广东省民爆行业安全生产隐患排查治理暨安全生产百日督查专项行动方案》。这个方案明确了几个内容，文件已经下发到各地经贸部门和民爆企业，这里，我简要说明一下。

(一)督查目的
通过认真开展隐患排查治理和百日督查行动，进一步促进国家和省关于安全生产方针政策、法律法规、规章制度以及“隐患治理年”各项工作部署的落实，促进民爆物品生产、销售企业和科研单位落实安全生产主体责任，督促检查隐患排查治理措施的落实，建立健全隐患排查治理和民爆行业安全生产长效机制，推动行业技术进步，提高行业本质安全水平，实现全省民爆行业安全生产形势的持续稳定好转。

（二）督查范围
各地经贸部门，民爆物品生产、销售企业和科研单位，民爆物品作业场所（包括现有和在建的民爆物品生产线及作业场所、现场混装车及配套地面设施，现有和在建的危险品库房、危险品专用运输车辆、试验和销毁场所及检验检测场所）。
（三）督查内容
对《国防科工委实施意见》中排查治理内容的17项工作落实情况；各地经贸部门对辖区内民爆行业相关企业安全生产状况的检查情况；民爆物品生产、销售企业和科研单位自查自纠情况。

（四）督查方式(分三个阶段)
    第一阶段，企业自查自纠阶段（4月底前完成）

这与原来的隐患排查治理工作的部署是一致的。
第二阶段，省、市、县经贸部门督查阶段（5月至6月底完成）

企业在自查自纠的基础上，由省经贸委组织相关市、县（区）经贸部门有关人员及民爆专家对生产企业和科研单位进行100％的督查；由各地级以上市经贸部门组织相关县（区）经贸部门有关人员和民爆专业人员对辖区内民爆物品销售企业进行100％的督查。其中，民爆专业人员由省经贸委统一安排。
各地级以上市经贸部门对辖区内民爆物品销售企业的督查方案请于5月20日前报委民爆处。
第三阶段，国家国防科技工业局、省经贸委和专家督查阶段（6月到7月底完成）

根据国家国防科技工业局的部署和安排，接受和配合国家国防科技工业局对我委及部分民爆企业的督查。
省经贸委对部分地级以上市经贸部门和民爆企业进行督查。
请同志们按照上述工作方案要求，认真抓好落实。
三、对民爆行业安全生产隐患治理和百日督查专项行动的四点要求

（一）提高认识，高度重视
安全隐患排查治理作为今年安全生产工作的重点，是国家、省深入贯彻落实科学发展观，推动经济社会安全发展、和谐发展所做出的重大举措。各地经贸部门、企业要把“隐患治理年”各项活动作为今年安全生产重要工作来抓，突出查隐患、防事故，坚决遏制事故特别是重特大事故的发生，以良好的社会环境迎接奥运会的召开和改革开放30周年纪念活动。
今年以来我省民爆行业虽然没有发生重大安全事故，但是安全生产形势仍然严峻。在当前社会经济发展和奥运会即将召开、国内外敌对分子的破坏活动比较猖獗的关键时刻，开展安全生产“百日行动”十分及时，意义重大。我们要进一步增强责任感和紧迫感，以饱满的精神状态扎实开展好“百日行动”的各项工作。

（二）加强领导，周密部署
为加强对全省民爆行业安全生产隐患治理和百日督查专项行动的领导，省经贸委成立工作小组，由杨建初主任担任组长，我担任副组长，日常工作由民用爆炸物品监督管理处承担。各地经贸部门，民爆生产销售企业、科研单位都要相应成立工作机构，主要负责同志要亲自研究部署，加强督查检查；分管负责同志要切实履行职责，深入一线开展督查检查。要及时建立和落实督查检查工作责任制，健全工作机制。

（三）扎实推进，狠抓落实
各地经贸部门要以严谨务实的精神、高度负责的态度，按分工要求，切实对辖区内民爆企业的安全生产工作进行全面督查，对《国防科工委实施意见》中排查治理内容的17项工作逐项对照，确保取得实效、不走过场。行业专家要严格履行职业操守，客观公正地提出意见，指出企业存在的问题，帮助企业消除安全隐患。督查过程中，一要认真听取民爆生产销售企业、科研单位的工作汇报，查阅相关资料，对自查不认真的企业要进行批评并视情况予以处罚。二要深入生产作业现场，掌握实情，认真检查民爆物品生产线、作业场所、现场混装车及配套地面设施，危险品库房、危险品专用运输车辆、试验和销毁场所及检验检测场所，做到全面彻底、不漏项。三要实事求是地指出被检企业存在的安全隐患，帮助制定整改措施，督促被检企业落实责任人、整改措施、资金、整改期限和应急预案。四要对排查出的安全隐患跟踪治理，实行挂牌督办，落实督办人，敦促逐项整改销号。

民爆生产销售企业、科研单位要自觉对安全生产工作进行自查自纠，迎接和配合督查组的工作；真实准确地上报事故隐患排查治理工作情况；切实加大安全生产投入，认真落实隐患整改；设立隐患排查治理专门机构，将隐患排查治理工作纳入企业生产经营活动的日常管理；加强安全保卫，切实做好防盗防抢工作。

（四）注意宣传，注重反馈
加大对民爆行业“隐患治理年”活动和“百日行动”的宣传报道工作力度。各级经贸部门要结合“安全生产月”活动的开展，运用政府网站、报纸、杂志、电视、广播等媒体做好宣传工作，营造民爆物品安全生产舆论环境。各民爆企业要利用会议、横幅、宣传栏、内部刊物等多种形式，教育引导广大职工增强做好安全生产工作的主动性和自觉性，及时报道开展安全生产隐患排查治理工作和百日督查专项行动的进展情况，揭露存在的隐患问题，批评排查治理不认真、工作不到位等落后现象。
各级经贸部门和民爆企业要注意做好信息报送工作，及时报告“隐患治理年”活动和“百日行动”中发现的重大问题和需要协调解决的事项，总结推广和报送先进典型和经验，推动各项工作顺利开展。
四、结合民爆行业隐患排查治理工作和百日督查专项行动，做好全省经贸系统安全生产工作

 胶济铁路“4·28”特别重大铁路安全事故，又一次给我们敲响了警钟，我们要认真吸取教训，绝不能在安全生产方面有丝毫的放松和大意。为进一步加强安全生产工作，最近，省政府办公厅转发了国务院办公厅《关于进一步加强安全生产工作的通知》，对进一步做好安全生产工作提出了要求。各地经贸部门要按照通知精神结合民爆行业的隐患排查治理和百日督查专项行动，做好经贸系统的安全生产工作。要认真组织研究解决经贸系统安全生产方面存在的突出问题，组织制订和落实安全防范措施，建立严格的安全生产责任制，切实把责任落实到每一个单位，每一个岗位，每一个员工。全面深入排查治理各生产经营单位及其工艺系统、基础设施、技术装备、作业环境、防控手段等方面存在的隐患，做到排查不留死角、整治不留后患。
在汛期期间，各地各企业要做好厂区仓库区排水沟渠的疏通，防止暴雨、山洪、雷击等自然灾害导致事故灾难。高温天气的防暑降温工作也要同时做好。

同志们，开展全省民爆行业安全生产隐患排查治理和百日督查专项行动，以及做好整个经贸系统的安全生产工作，事关社会的和谐稳定，事关国民经济发展的大局。长期以来，特别是近年来，各地经贸部门、各生产、销售企业积极主动、认真负责地做好安全生产各项工作，促进了经贸系统安全生产形势的持续稳定好转。对此，我代表省经贸委表示衷心感谢。希望各级经贸部门，各生产销售企业经贸部门特别是各民爆生产销售企业、科研单位继续以高度的政治责任感、求真务实的精神和扎扎实实的工作作风，周密部署、精心组织、狠抓落实，切实完成好各项工作任务，进一步促进全省经贸工作又好又快的发展。

谢谢大家！
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