游华东五市

 陈理逸

转山转水转佛塔，不为超度，只为触摸你的指尖。

                                                    ——题记

第一天---火车

8：30am，大巴出发。眼前的面孔或熟悉或陌生，上次见面已然是一年之前，岁月是把杀猪刀，刀刀催人老。一年来发生了多少事，经历了多少，都化为嘴角的一抹微笑。

记忆中的火车是惨痛的，人群拥挤，空间狭小，没吃喝，没水没厕所。我怎么也想不明白，一个不会塞车的交通工具，怎么会比汽车还慢，20小时走半个中国，号称是快车。

从2010年11月1号开始，去了不少地方旅行，我一直在思考，旅行的意义是什么。去一个陌生的地方，拍照，看那里的风土人情。然后呢，然后就离开，只留下一个印象，和别人聊天时可以低调地炫耀自己的游历？走万里路，最珍贵的，是有可以和自己说话的时间。铁轮与铁轨碰撞，有节奏的脆响，箱子上的扑克，下铺至深夜的对话，推销员的亢奋演说，还有无数高科技产品一晃一晃。须臾，至杭州。

第二天---杭州

上有天堂，下有苏杭。走过步行街，走过博物馆，到达了著名的西湖。我常对自己说，不抱一丝希望，不放弃任何努力。有希望就会有失望，而只要尽力而为，是不是怀抱希望，对客观事实毫无影响。突然有一天发现，编小学语文教材的人，是不是收了旅游景区的广告费，各种文章把景点描写成人间仙境。

现实总是残酷的，或者是过度的商业化，或者是来的时间不对，或者是我土鸡，没文人墨客的情怀。反正觉得三潭映月没正面的毛主席吸引，西湖也只不过是一个湖。

希望太多，终归失望。

第三天---上海

上海，又名魔都。

京上广深，因为某些原因，许久以前就对魔都有着莫明的向往。北京作为皇城，政治经济文化全面领先理所当然。深圳邻近香港，又作为经济特区，发展快点不足为奇。广州，这片活了二十年的土地，为发展，付出了太多的代价。而魔都，一直以来都是一个谜。

诚然，一天不足以对一个城市有深刻的理解。我在意的，不是外滩或南京路，不是高楼有多少，有多高。这个世界有其规律，一座城市有他的意志，而只有把自己融入到城市里面，才会理解意志的含义。

“看到漫天全金条，要拿却没有，环境来戏弄。”这是五月天在《憨人》里面的一句歌词。到了陆家嘴，我切身体会到这句话。中国人的字典只有生存、奋斗和成功。有人住汤臣一品，开劳斯莱斯；有人为一天三顿而发愁。心理学家马斯洛说过，人的需求分为五个层次，从低到高依次为：生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求、自我实现。我不明白怎样才能自我实现，更不明白怎样才能在一栋上百楼高的建筑顶端挂上自己期望的名字。因为，我连自己都找不到。

在大学，最喜欢做的事，是躺在天台，吹着晚风，望着夜空。或许很多年后，对于大学的记忆，只剩下一片发红的星空。

世博馆的东西挺不错，人总要为空虚的灵魂找一个狂欢的理由。

第四天---苏州

月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。以往的想象，这是一个磅礴的画面。天上有月亮，有乌鸦的叫声，辽阔的江面停着许多渔船，山上有座寺庙，发出悠扬而深邃的钟声。结果，看到实景，没有了结果。能在这么个鬼地方写出唐诗top10，不中状元天理难容。

狮子园挺不错，说皇帝在假山几个时辰饶不出来，不知道是贬低皇帝的智商，还是贬低皇帝的智商。各种故事听得云里雾里。古人能弄出很多很玄乎很哲学的东西，有时候却又笨得不行。

第一次知道周庄这个名字，是在韩寒的《三重门》里。到现在我都认为，《三重门》是个潘朵拉魔盒，打开了一个我不曾了解的世界，与此同时也让我付出不菲的代价。

周庄有沈万三。其实在某些事上，他的处理方式可以更好，不至于流落云南。周庄有陈逸飞，但他笔下那个周庄，已经死了。

第五天---无锡+南京

一个用钱砸出来的景点，和当代社会一样浮躁。也算是到过无锡。

孙中山，名文，字载之，号日新，又号逸仙，绰号大炮。一个人能车大炮，能满嘴跑火车，也算是一种人格魅力。对于国父，国共两党评价都很高，不一一叙述。

第六天---南京

雨花台，纪念革命烈士。不知道他们理想中的世界和我们存在的世界是否一样？他们至少有去梦想和实践的勇气，在这方面我是挺鄙视自己的。

总统府。从蒋匪到蒋介石到蒋公，一切自有定夺。

往广州的飞机。不曾想过，会再一次这样，只是有些事，要有耐心，要等待。

后记：

对于别人而言，这次可能只是一次简单的旅行，到了许多地方，拍了许多照片，然后依旧把每个昨天重复一次。但是，没有但是。我想说的都穿插在前文里，说话只能说三分，有些事不好说太细。不是谁对谁错的问题，而是往后应该怎样做。

人到了一定阶段，会有一次质的改变，我称之为进化。这是一次世界观价值观人生观的打碎与重塑，我很期待，几位高中的同学，进化的那一天。

                                         2012.7.23草于广州
